



2021年7月29日

网址:www.xgll.com.cn 邮箱: bjb-dqrb@126.com

中共迪庆州委主管主办 迪庆日报社出版

国内统一连续出版物号: CN53-0042 邮发代号: 63-57



敬请关注香格里拉 App

省督导组向我州反馈政法队伍教育整顿验收核准暨"回头看"督导意见时强调

不放松不放手不间断不停歇不动摇不停笔 打造绝对忠诚绝对纯洁绝对可靠的政法铁军

张懋功反馈督导情况 王以志表态

本报讯(记者 洛桑央宗 和泰君)7月 27日,省十二督导组迪庆州政法队伍教育 整顿核准验收暨"回头看"工作反馈会召 开,督导组组长张懋功反馈督导情况,州委 书记、州委政法队伍教育整顿领导小组组 长王以志作表态发言。

督导组的6个督导小组利用一周时 间,采取大集中、小分散以及"四不两直"明 察暗访、查阅台账、个别谈话等方式,对全 州所有政法队伍教育整顿单位实行全覆盖 督导。通过实地督导,督导组认为迪庆州 两级党委政法各单位认真履行政治责任, 坚决落实中央和省委的决策部署,结合迪 庆实际,把清除流毒影响、以案促改、强边 固防、涉藏维稳作为重要政治任务贯穿政 法队伍教育整顿始终,高位推动、精心组 织、周密部署、扎实推进、主动配合,教育整 顿取得阶段性成效。

教育整改没有完成时,只有进行时。

督导组建议,迪庆州两级党委政法各单位 过、督导反馈问题不整改不放过、制度机制 要坚持学习教育不放松、坚持案件线索办 理不放手、坚持顽瘴痼疾整治不间断、坚持 为民办实事不停歇、坚持成果转化不动摇、 坚持建章立制不停笔,继续深入学习习近 平总书记关于政法队伍教育整顿的重要指 示精神,进一步提高政治站位,不断增强工 作责任感、紧迫感,打造绝对忠诚、绝对纯 洁、绝对可靠的迪庆政法铁军

王以志在作表态发言时指出,迪庆将 按照督导组反馈的问题,以极高的政治站 位、极强的工作作风,认真学习领会,抓好 落实。一是切实提高政治站位,确保督导 要求落地落实,以高度的政治自觉和强烈 的政治担当,坚决全面彻底抓好问题整改, 确保件件有着落、事事有回音。二是切实 强化政治担当,确保教育整顿纵深发展,以 强有力的政治执行力,坚决做到案件线索 不查清不放过、顽瘴痼疾整治不彻底不放

不健全不放过、政治生态不优化不放过。 三是切实抗牢政治责任,深入学习贯彻习 近平总书记"七一"重要讲话精神,坚决铸 牢政治之魂、忠诚之魂;坚决做到成果运用 再深化,建立健全长效机制;坚决做到抓整 改和防反贪相结合,当下治与长久立相结 合,严监管与强队伍相结合,推动全州政法 工作实现新突破。四是切实增强政治意 识,把开展好政法队伍教育整顿与推进党 史学习教育、政法工作高质量发展、疫情防 控和防灾救灾等重点工作结合起来,把维 护稳定作为推动迪庆高质量发展的第一位 任务,着力锻造一支党和人民信得过、靠得 住、能放心的迪庆政法铁军。

省第十二督导组副组长罗朝峰、戴富 皇,我州领导彭山、李燕兰、杨梓江、李加 坤、孔维华、姬兴江、吴学著、张宇、赵成武 参加会议。



鸡到 有所降低,寺食用野生、马铃薯等 菜 、食用

次拉姆眼中的家乡变化

王沙沙 王靖萍

不少游客正在镇上吃午饭。听着饭店里传 出来的谈笑声,次拉姆感慨万千:"滇川通 道建成后,不仅方便了乡里的人出行,连外 地游客也多了,东旺真是越来越热闹了!"

次拉姆是东旺乡文化站主任,也是土 生土长的东旺人。她出生在东旺乡跃进村 普丁村民小组,从她爷爷那辈起,村里就有 不少人外出做生意、卖虫草、跑运输,整村 的生活水平在东旺乡名列前茅,村里一半 以上的人接受过良好的教育,也有不少人 在机关事业单位上班,群众思想比较开 放。她的父亲靠卖虫草赚到了第一桶金, 看上了电视,开了放映厅。

"小时候,我爸爸在外面做生意,每次 到年后开学都没好。" 回来都会给我和姐姐带礼物。有一次他买 了一盒蛋卷,那是我第一次吃到蛋卷,咬一 口酥酥脆脆的,根本舍不得吃。后来爸爸 每次出门,我都会和他说一定要买蛋卷,太 好吃了。"次拉姆回忆。



100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

南网杯·永远跟党走 有奖征文

读书。说是读书,更确切地说是姐姐在照 看她。那时,村里的小学只有一名教师、两 间教室,这种情况一直到迪庆州实施教育 改革才彻底结束。读小学5年级时,次拉 姆转到县城里的民族小学读书,可以接受 更好的教育,但回家也成了次拉姆学生时 期最难忘的经历。那时候从县城到东旺乡 要坐9个小时的车,有时买不到车票,她只 能站在路边等,看能不能搭到顺风车。

票,就和来接我的爷爷以及一个叔叔搭了 一辆货车回家。那辆货车拉满了货物,我 她家也在村里率先购买了发电机、通了电,们只能坐在车斗里。经过一天的颠簸、风 吹日晒,我的脸上被寒风吹得掉了一层皮,

上学有多艰难,次拉姆就有多努力。 高中毕业后,她考上了中央民族大学藏学 院,到北京读大学了。在那之前,她甚至都 没有出过县城。第一次到北京的次拉姆看 到地铁、几十层高的大楼十分好奇,那种感 上小学前,因为家里人忙于做生意、打 觉至今记忆犹新。在北京生活了一段时间 后,她才意识到自己的家乡有多落后。也 是从那时起,她在心里暗下决心:等毕业 听,和大家一起建设家乡。

家生子,承担照顾家庭的重任。次拉姆用自 身经历鼓励女孩好好读书,用知识改变命 运。有些家长意识不到教育的重要性,次拉 乡的明天一定会更加美好。"

沿滇川通道走进香格里拉市东旺乡, 理放映厅,次拉姆只能跟随姐姐提前进校 姆干脆住在他们家里,从早到晚给他们讲读 书的好处,读书以后孩子的生活会发生什么 变化。在她的坚持下,家长终于明白了教育 的重要性,答应让孩子重返校园。如今,该 乡小学、初中、高中人学率均达100%。

2020年,次拉姆考取了驾照,可以开着 车深入各村组走访了。不仅如此,随着交 通的改善,次拉姆家的出行工具由拖拉机、 东风卡车变成了皮卡车。

"去年,我和我妈妈一起去山上捡松 "有一年放寒假回家,我没有买到客车 茸,我四点钟就醒了,可是我妈妈还在睡 着。后来我把她喊醒,和她说要是不早点 去,下午回来就赶不上卖松茸了。妈妈告 诉我,不用着急,现在骑摩托车20分钟就 可以到山顶了。那时候我才知道,原来土 路已经修到了山顶。"

> 实施脱贫攻坚以来,在党的关心支持 下,东旺乡发生了翻天覆地的变化,全乡所 有村民小组均通了硬化路、自来水。生活 条件改善了,村民更加感党恩,争先恐后地 发展产业,增加收入。

作为家乡变化的亲历者和见证者,次 拉姆很高兴,也很自豪,她说:"滇川通道建 成后,东旺乡处在往返四川省稻城县和香 了,一定要把外面的发展情况说给乡亲们 格里拉市的重要交通枢纽上,今后旅游业 会发展得越来越快。作为一名基层文化工 大学毕业后,次拉姆如愿回到了东旺乡 作者,我要进一步挖掘家乡的红色文化,让 政府工作。在当地,不少女孩早早就辍学成 家乡留得住游客、留得下游客,带动餐饮、 住宿等行业发展,促进群众增收。相信在 党的带领下,在七林旺丹精神的鼓舞下,家

山间飘"玉带" 道路通八方

-叶巴老人讲述迪庆交通变迁

滇藏公路犹如一条白丝带缠绕在高耸的山 腰,往白云深处蜿蜒而去,将滇川藏紧紧串

78岁的叶巴老人站在路旁陷入沉思, 他仍然清楚地记得,1956年滇藏公路修到 迪庆境内时的艰苦景象。"当时的国家正处 于困难时期,但是为了百姓,下定决心要修 通这条路。"叶巴老人说,"这条公路全靠工 人用铲子和锄头一点一点凿出来的,德钦 县境内海拔高、气候恶劣,冬天遇上下雪、 结冰,工人们也不休息,在路旁烧一堆火,

1959年12月,当第一辆解放牌汽车顺 着刚修通的滇藏公路驶进村里时,远远听 到汽车声音的叶巴以为是山上来了什么动 物,高兴地抱着草料去喂。"那时我16岁,从 来没见过汽车,印象里只有成群结队的马 帮驮着货物在小道上来来往往,没想到第 一次见就闹了个笑话。"叶巴笑着说。土路 修通了,从书松村到昆明的路程从25天缩 短到了一个星期

路变成了二级公路,交通方便了,村民也都 买了小汽车,现在想去哪就去哪。"叶巴老 人道出了迪庆高原万千群众的心声,"出门 靠腿、运输靠背、过江靠溜"的时代已经一 去不复返了。经统计,1951年至1978年间, 我州投入交通基础设施建设资金8000多万 元,修建了G214丽中、中德、德盐三段公 路,1961年至1970年先后修通了德维公路 岩瓦至叶枝段、德钦县城至石棉矿段等县 乡道路,进一步方便了滇藏两省区物资运 输和人员往来,不断加强了滇川藏结合部 各民族的交往、交流、交融、

1999年4月30日,迪庆香格里拉机场 建成通航,迪庆的天空上第一次留下了"空 中神鹰"的航迹。截至2020年底,机场已开 通14条航线,有执飞航空公司10家,年旅 客吞吐量120万人次。此外,还全面完成航

在德钦县奔子栏镇书松村境内远眺, 空口岸的建设,机场硬件基础设施达到了 中型机场规模。

"香丽高速单幅通车后,从香格里拉市 到丽江市只需2个小时,外出旅游、就医都 有了更多选择,这是实实在在的变化。"香 格里拉市小中甸镇和平村村民旺扎说。 2021年5月,香丽高速香格里拉市至丽江市 单幅实现通车,今年9月双向通车后,将进 一步促进两地人流、物流、信息发展,使迪 庆享受到滇中城市群发展的成果,更好融 人全省经济社会发展大局。

从茶马古道到车流如梭的高速公路, 从人背马驮到快递下乡,从仰望天空到"神 鹰"翱翔,交通发展让"禁锢"在一方天地中 的迪庆儿女走出高原,也让深藏在雪山峡 谷间的"香格里拉"不再遥远。截至2020年 底,全州公路里程达8485公里,路网不断冲 破雪山峡谷向外延伸。"十三五"期间,全州 共接待国内外游客1.01亿人次,较"十二 五"期间增长60.46%,旅游总收入达到 1107.72亿元。

"'十四五'期间,迪庆将打通断头路 实现大滇西旅游环线和'大香格里拉'旅游 环线衔接贯通,形成多种接驳方式无缝对 接的'快进漫游'综合旅游交通体系,进 步构建以'南连丽江融滇中,东接西昌联成 渝,北上昌都接西藏,西进怒江向南亚,为 主线的综合立体交通网络,实现'县际公路 高速化,互联互通高等化,通乡达村等级 化,交旅融合美丽化'的建设目标,将迪庆 打造成为我省进藏人川的重要交通枢纽。 州交通运输局负责人介绍。



从1个月到8小时

·迪庆司法改革让群众有法可依

小时内就得到了解决,我要为迪庆州中级 人民法院的办案效率点赞。"当事人和某

2020年,和某与吴某因民间借贷纠纷 闹到了迪庆州中级人民法院。接到案件 后,迪庆州中级人民法院的快审团队立即 介入,通过庭前调解,仅仅用了8个小时和 某与吴某就握手言和了

过去,诉状递交到法院后,立案、送达 举证、审判等环节算下来最快也要1个月, 让不少群众对"打官司"望而却步。"门难 进""案难立"是广大群众对打官司的普遍 感受。如今在司法改革的推动下,云上法 庭、隔空审案、快审团队、审限内结案等举 措,让一批群众"急难愁盼"的问题得到了

企业发生纠纷需要打官司时,必须回到迪 庆立案,有时候官司打赢了还要倒贴路 费。去年实行网上立案后,通过跨域立案, 大大节约了时间和精力。"昆明一企业负责 人说。在立案登记制改革的推动下,迪庆 州中级人民法院实现了网上立案,真正做 到了让信息多跑路,让群众少跑腿。

"冷了公堂,暖了心房"是对迪庆州中 级人民法院矛盾纠纷多元化解机制的真实 写照。迪庆州中级人民法院通过对案件繁 简分流,案件经过快慢分道、轻重分离后, 快审团队迅速进入案件诉前调解。据了

"通过快审团队,我的案件在短短8 解,在基层法院,当事人因邻里矛盾、相邻 关系、家庭纠纷而引发的"斗气官司"仍然 存在。在此类"斗气官司"中,迪庆州中级 人民法院引入当地具有权威和信服力的 "五老乡贤"作为人民陪审员,通过人民陪 审员晓之以情、动之以理的劝说以及联系 双方亲友共同做工作,使得当事人最终息 诉,握手言和。

> "我要求某某法官审理案子""案件分 给那个法官""法官和当事人熟不熟?"随着 迪庆州中级人民法院实行随机分案制度, 即由电脑系统进行分案后,这样的情况-去不复返。任何案件在立案后都由电脑说 了算,由此避免了人情案、关系案,进一步 促进了法律的公平、公正。

在迪庆州中级人民法院诉讼服务大厅 自助机上,群众可自助立案;院长接待日 "我们是外地企业,以前与迪庆这边的 拉近了法官和群众的距离;在田间地头,3 个巡回审判点法庭时刻为群众服务……如 今,"一站式"多元解纷和诉讼服务体系建 设让广大群众感受到了司法改革带来的便



从香格里拉飞向蓝天的"卓玛"

人民日报记者 叶传增

哪些城市了?"……每次回家,格茸卓玛仿佛 是村里的"明星"。

格茸卓玛出生在香格里拉市小中甸镇 团结村。这个很多人没有坐过飞机的村子, 却走出了一位在飞机上工作的女孩。

作为东航云南公司的一名空中乘务员, 格茸卓玛的飞行时长已经超过1500个小 时。两年间,蓝天见证了她如何从一个藏家 女孩蜕变为一名落落大方的空中乘务员。

一家六口人,父母务农,姐姐读完中学 就外出打工,家里还有80多岁的外公外婆需 要赡养,2014年格茸卓玛考上西藏大学,读 书的费用让本不富裕的家庭雪上加霜。 2015年,格茸卓玛家被评为建档立卡贫困

往拉萨的机票就要1000多元。"阿爸卖了家 里的三头牛凑了1万元钱,这是我一年的全 部开销。"这时,村里来了一位东航云南公司 的扶贫干部,得知格茸卓玛家的情况,立即 联系公司,为她提供了上学的免费机票。

2018年10月,对口帮扶当地的东航云 家人真正的幸运女神!"格茸卓玛说。

"卓玛,飞机能飞多高啊?""卓玛你去过 南有限公司招聘少数民族乘务员,格茸卓玛 顺利通过面试。在领导同事的悉心帮助下, 格茸卓玛通过"带飞"考核,正式成为了一名 空中乘务员。第一个月发工资,她只留了些 日常开销的钱,其他全部寄回家。她向家里 报喜:"阿爸,女儿挣钱了!"

工作之余,格茸卓玛自学英语和其他专 业知识,为晋级做准备。除了飞行,她还投 身到家乡的脱贫攻坚事业中。2020年7月 26日,格茸卓玛和几位同事参加公司组织的 "扶贫直播",为家乡的松茸酱等特产带货, 吸引了千万观众,交出10万元的销售"成绩 单"。

如今,格茸卓玛一家的生活蒸蒸日上: 家里在盖新房子,父亲准备买辆车,10多亩 土地计划流转给企业种植中药材……2015 上学路远,她只能乘坐飞机,可一张飞 年被识别为建档立卡贫困户时,她们一家的 年收入仅有1000多元,而现在,她一个人的 年收入就有10万元。

> "没有党和政府的精准帮扶,就没有我 们一家的小康生活。我名字中的'卓玛'在 藏语中是女神的意思,党和政府就是我们藏